

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztő és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.	Főszerkesztő: Magyar Kázmér.	Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 3 évre 5 K, 5 évre 250 K VIDEKEN: Égész évre 12 K, 3 évre 6 K, 5 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nettó áronként 50 fillér.
Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felolvasó szerkesztő és lapulajdosos: D. Tóth Ferenc.	

A város jövő évi költségvetése.

— 2. cikk. —

Ittassuk ide tehát még egyszer emlíkezzet s könnyebb áttekinthetőség és megértés szempontjából a jövő évi költségvetés zártóteleit s az azokon nyugvó pótdadókülsőt:

I. Bevétel: 1.015.716 83 K.

II. Kiadás: 1.248.270 87 K.

Hiány 232.554 K 04 fillér.

A pótdadók kulcsa tehát: I. A földadóra 81 6 százalék, az isk. pótdadóra 5 százalék — összesen 86 6 százalék. 2. Az összes egyéb adóra a) közös terhek után 81 6 százalék, b) belrendezési költségekre 12 6 százalék, c) iskolai pótdadóra 5 százalék.

Összes pótdadónk tehát január 1-től kezdve 98 6 százalék lesz!

És most vegyük elő a múltat! Bemohosodott aktáit s levele rólok a nagy idő mindent beregzőző porát, kutassuk fel és állítsuk a jövő évi költségvetés mellé az 1906. évi hiteles és hivatalos költségvetést és nézzük meg, hogy 10 esztendő, nemzetünk életének egy horszakalkotó, küzdelmes évtizede alatt mekkorát lepett előre a város a haladás és fejlődés magasba vivő lepcsőfokán s milyen mélyre súlyszett az adózó polgárságot az adózártés tengerében!

Tessék ide figyelni, rendkívül edekes, beszédese számok ezek:

1906. évi tételek:

I. Bevétel 356.766 57 K.

II. Kiadás 421.051 06 K.

Hiány 64.285 49 K amely hiány az 1906. évben kivetendő községi pótdadóval nyer fedezetet — az 1886. évi XXII. t. c. 130. §-ban foglalt rendelkezés alkalmazásával.

Az 1906. évi kiadási többletnek kivetési kulcsai az alábbiak:

Az összes állami adónak, mint kivetési alpnak 254.933 96 K-t kitevő összegéből, levonva a földadót, azaz 134.142 54 K, lesz az egyéb adók összege, mint adóalap 120.791 42 K. Belrendezési költségekre 15 százalék, annyi mint 18.118 07 K, mely összeg, levonva a 64.284 49 K fedezetlen hiányából, marad még fedezetlen hiány 46.165 78 K, mely összeg fedezetül az összes állami egyenes adó arányában kivetetni rendelték 18 5 százalékos pótdadó.

Vagyis összevonva a kivetési kulcsokat — 5 százalékos iskolai pótdadóval együtt lesz I. földadóra 18 5 százalék és 5 százalék; 23 5 százalékos; II. összes egyéb adóra és pedig a) belrendezési költség 15 százalék, b) közös terhekre 18 5 százalék, c) isk. pótdadóra 5 százalék, összesen 38 és fél százalék pótdadó.

És most álljunk meg: számoljunk és okuljunk!

Tehát 10 év forgása alatt a város jövedelme 658.950 korona 26 fillérrel nőtt! Gyönyörű összeg! De a kiadás meg 827.219 koronával és 71 fillérral dagadt! Rettenetes összeg! A hiány az évi költségvetésben tehát 168.268 korona 55 fillérrel nőtt meg tíz esztendő alatt; mi tehát 98 6 százalékos pótdadót fizetünk jövőre, míg a 10 év előtt el nemzedék csak 38 5 százalékos pótdadóval volt terhelve. Tíz év alatt tehát az egész egy tízed százalékos emelkedett a pótdadó. Iszonyú teher! Epen háromszor annyit kell községi háztartásunk fenntartására fizetnünk, mint egy évtized előtt fizettük!

De szedjük össze magunkat és gondolkozunk egy kicsit. Kutassuk a múltat, nézzünk végig az elszállt tíz esztendő, idézzük fel annak alkotásait, tekintünk meg a fejlődést, amit megtettünk ez alatt az idő alatt s kérdezzük meg tőlük: mi az oka a közteher e rettenetes emelkedésnek, mit kell tennünk hogy a további lejövől való lecsúszás veszedelmeis utján megállhassunk s ha meg valaha lehetséges volna, visszatérhessünk a normalis szintra.

Tíz esztendő alatt mit haladt a város? És ha haladt, mennyiben esett az a közteher rovasára? Együtt vizsgáljuk e két tényezőt.

Bevezettük a villanyvilágítást. Korszakalkotó, áldásos intézmény lett a villanyfény és villanyerő városunk világlátására, ipari üzemére, szoval modern városi életünk fejlődésére nézve. De egy fillérnkbe sem került voltaképpen; átfutó tételként szerepel a beállításának kamata, mert fedezt a Siemens — Schuckert cégtől fizetett bér az évi amortizáció és kamat összegét.

Kiköveztük bazalttal a piacteret és néhány főbb utvonalkunkat. Hatalmas alkotás volt, hatalmas összegebe került, de szintén háztartásunk terhein kívül

esik. A helypénz-pénztár terhé képezi, a piaci helypénzszedésből nyer kellő fedezetet és költségei szintén csak átfutó tételék évi költségvetésünkben.

Kisajátítottuk a Steiner-házat, hogy a városháza felépítéséhez helyet, piacteret nyerjünk. Az odón házat elhordattuk s a telket azon módon ott hagytuk, mint sár- és piszkot fészket. Még csak ki sem köveztük, ma is ott terül el a piac közepén, mint dzselen folt, mely egészítitja a város arculatát.

Kisajátítottuk a Moesy-léle, az Ádám Juliánus és a Papp Sándor-léle házakait; az előbbi meg áll s ék gyantán nyomul be a Kecskeméti-utcabá, a két utóbbi siralmas dűledek s a még- rég drága pénzen vásárolt udvarokon dudva és — memető gyantán! — számaróvissz teret!

Felvittek az I millió 700 czernyi —nagy kölcsönt— és lsten által kegyelmelvény el is költöttük, ugy hogy mindössze 200.000 kor. körül maradt beölle s az 112.000 kor. kölcsön, melyet a Siemens-cévnak adtunk kölcsön beépítésre. Hova tnt el ez óriási összeg? majd megmondjuk.

Két vasútra a monor—újhar- tyáni és a körös—kecskei viciálisra —kerek fél milliót (egyenként 250.000 koronát) leköltöttünk. Bármily komikusnak hangozék is, ezeket is kénytelenek vagyunk az alkotások közé sorolni. Mert ha megkedjük kiépítésüket, fizetni kell. Hogy honnan? — az csak a jó lsten tudja! (Majd a pótdadóból! — szedő!)

Rendűtök s igen szép összegekre emeltük a tisztviselői fizetéseket. Nem a magunk jó szántóiból azonban, hanem mert muszáj volt, törvényt hoztak rá. Ezt is úgy csináltak meg, olyan két balkézelt, hogy amig államsegélyt mindössze 21.000 kor. körüli összeget kapunk, a törvény által kötelezett személyi kiadások téz évi táblázata a következő emelkedést tünteti föl:

Fizetések	1906	1916
Tisztviselők	68.562—	155.539-99
Javadalmazottak	2.300—	5.020—
Szerződésesek	3.208—	—
Szögák	29.650—	33.274—
	K 103.720—	193.833-99

Tehát a város személyi kiadásai 10 év alatt 90 ezer 131 korona 99 fillérrel nőttek meg, de hangsúlyozzuk, a törvény kényszerítő erejével, mert mi

ugyan ma sem volnánk méltányosab-
bok a tisztakarunkkal szemben. S ezzel
a nagy öszeggel szemben csak 21000
koronát tudtunk kapni az államtól. Ho-
gyan történhetett ez? — majd azt is
elmondjuk.

Megcsináltuk az ártyú kutát. Mi-
korra megtaláltuk a forrást, kitartó
háború s a drága vizünk ömöl-ömöl
szakadatlanul, minden gyümölcsöző
haszon nélkül. Erről már nem tehetünk.

Ime az „akolások“ s velük szem-
ben az óriási teher, a 60 egész egy
tized százelekkel megőnt s immár 98.5
percentel tevő pótlód.

Mi hát az oka eladósodásunknak?
Hová lettek a pénzeink? Mi az indoka
a már alig elviselhető adóemelkedés-
nek? Mi az orvosság ellene? Ki fog-
juk fejteni!

- f.

(Folytatása következik.)

**35 dekás tábori fadóbozok
kaphatók: SZÉKELY ALBERT
könyvkereskedésében.**

Gyémántok.

(K-i.) „Elcsepülték a gyilkoso-
kat“ — monda a németek nagytelki-
lyti császára: Vilmos.

A csepél mindenkor örömet és
értéket eredményez. Az érték aranyáé
és gyémántáé változtható át, még ak-
kor is, ha annak alapja mezeti termek-
ből származik.

A harc mezején gyjtított anyag
elcsepése egyenesen gyémántokat hullat
lat az elismerés rostáján át *MacKen-
sen* hadkiegészítésként katonai érdeme-
kért. Ezek a gyémántok a német
császár halálát dokumentálják. A szövetsé-
ges nép is halásan gondol *Mac-
kensenre* és segítőtáborukra: Gall-
witzre, Kövessre, valamint a velük har-
coló mindenrangú vitézre, hősköre! A
magyar nép legnemesebb, legsze-
ben csiszolt gyémántja: a szív szerete-
le. Ezzel adózik a hősöknek, akik
Szerbia gyilkos népét elcsepítették és
ezzel a világháború egyik feladatát: a
büntető igazságszolgáltatást végezték el.

Szerbia — hiszen a kitűzött pro-
gramunkhoz — egyelőre eltűnt Európa
térképéről.

De a világháború ezzel még nem
fejeződött be. Az Anglia által szított gyö-
lölet magára löbbanó lángokat ég
még az ántánt körülben. De ez a tűz
nem ártalmas a mi szövetséginkre.
Olyan tűz ez, melyben az éjjei ma-
darak szállnak, hogy elperzseljék szár-
nyukat, tűzbe esvén, eléggések tesz-
nek s hamuik a szél hordja szét a
világ négy tája felé!

A tűz ég még, de erőfentül, tehe-
tellenül.

A győzelem eléréséhez nem elég
a győlölet ébrentartása, a harcba küld-
ött emberek sokasága, új harci esz-
közök alkalmazása. Óda celudatos ve-
zetés, okosri harcászat, határtalan lel-
kesedés, halálmentővő készség, kitartó
erély és bátorság kell, amivel az ellen-
fél nem dicsékedhetik.

Ezek a harci erények a mi fere-
günk tulajdonságai.

Az ántánt grafittal akarja ezt ellen-
súlyozni. Hazug, rémtétő, elrettentő
híreket kürtöl világgá, hogy megféle-
mlitse az ellenfelet és a semlegeseket.

*De a grafithírek nyomán nem
terem ijedelem, nincsen segítség!*

Haszlatlan híresztelték a japán se-
gítséget, tizenhat hónap óta egy póty-
tömmnyit sem láttunk belőle. A milliós
angol katonaságnak még a híre is el-
hamvadt. Az angol nép nem akarja
bőrcét a harcra vinni, amint azt egy
éveszel elzolt megjósoltuk; neki az
európai nagyhatalmak nemzettestének
gyengítése a célja. A szerb nép szoli-
ségére nagy garral szervezett és Szalo-
nikában partrattelt hadsereg operette
figurárával védelt. Az oroszok Bulgária
partja ellen indított hajórajja a semmi-
séggel veszett el. Az összebeszélte egy-
öntelt támadás minden fronton kud-
arokba fullt. Offenzívájukat, melyet hó-
napokban készültl hirdettek, vagy meg
semmisítették, vagy ahol próbálkoztak
vele, veres vereséget szenvedtek. A
Dardanellák ellen indított akció a ten-
gerbe sülyedt. S közben — minden
kapalódás ellenére — meghódítottuk
Szerbiát, melynek katonasága züllött
és ehesen vonzóljaa roskadt testét a
kietlen hegyek közé, hogy idegen or-
szág martalékává váljék.

Ezt a menekülést is egy grafithir
magyarázza. A cár sürgönye ez, amely-
ben bejelent, hogy egy hét felország
alatt a szerb segítségére siet és tá-
madja Bulgáriát.

Mintha csak valamely áruccik
szállítására lenne ez, biztosított határ-
időlet.

Hát hol tamadja meg? Bulgária
feketetengeri határa magas fensík. Par-
tarszállás csak: Várnánál lehetséges.
Egyébütt magas, meredek sziklafal ké-
pez megmáshatatlant gátat a partar-
szállás elen. Burgaszinál még egyéb
nehézségek is torlyosulnak. A két ki-
tűző környezete kétszáz méteres he-
gyekből áll, amelyekben szájtátva vá-
rnák munkára az ehés ágyuk. A ten-
gerfelől támadás csak operette felvonul-
lás lehet, mely a dardanellai támadáshoz
lenne hasonlatos. Bulgária déli oldalán
török szövetségeseink állnak (rt. Észak-
on Románia semlegessége biztosít.
Marad a semleges Dunán való felvonu-
lás lehetősége, vagy egy erőszakos
átvonulás a Dobrudsa kersztül, amely-
lyel Románia semlegessége sértenek
meg. De ily kicsiséggel mit sem török-
di celt elérni akaró katonai fél. Nem
tarjuk lehetetlenek e keltős irányu
támadást, amely azonban csak újabb
kudarcot ígér az ántántnak, mert a
dunai felvonulást a szövetséges bolgá-
rok Szilisztriánál, hol a Duna derek-
szögben hajlik északra, egy-két ágyu-
val megsemmisíthetik már kilométerek-
kel a cél előtt. A Dobrudsa átvonulói
sereget a Szilisztria és Mangalia kö-
zötti alig száz kilométeres vonalon
50.000 emberrel, sőt kevesebbel is
megállíthatják meg akkor is, ha ten-
geri segítségét vesznek a támadók
igénybe.

Az orosz cár háromszázezer se-
rege megindulhat ugyan, de a mi győ-
zelmiünk fogja ez az akció is fokozni,

nemcsak e helyütt, hanem az északi
fronton ez akció által meggyengült vo-
nal áttörésén is!

Haszlatlan az ántántnak minden
terve, minden mozgása. Ezekkel meg-
hosszabbíthatjuk ugyan a háború folyá-
sát, de ezek a próbálkozások csak csi-
szoló kövei annak a nagy gépnek,
mely a legszebb, várvaavart gyémánt-
nak: a békének feltételeit fénytelti re-
szünkre ragyogóvá!

A drágaságról.

Amiket Tisza István gróf miniszter-
elnök egy nára járt küldöttének a
drágaságról mondott, ajánljuk minden-
kinek legközelebbi megszívlelésére.
Valamit mindenki találhat benne, ami
az ő címére szól: termelő, közvetítő és
fogyasztó egyaránt. Egészében pedig a
beszéd alkalmas arra, hogy a benne
megnyilatkozó szemlélet és törekvés-
sel, már amennyire az adott sulys
viszonyok között egyáltalában lehetősé-
ges, legalább törhetővé tegyük s azután
fokozatosan enyhítsük a rák nehezítő
abnormis drágaságot. Más mód nincs
ennek az: anomáliának leküzdésére és
határozottan a legrosszabb az, mely
egyes osztályok vádolásával és felelős-
ségre vonásával a kérdést csak még
jobbban elmeresíti.

Diagnózisának helyességéhez, mely-
vel a drágaság okait összegeztek, nem
fér kétség. Kizárólag a háború okozta
az élelmiszerek árának emelkedését s
hozza az a körülmény, hogy a háború
váratlanul szakadt ránk. A hadsereg
számára gyorsan és teljesen biztosítani
kellett a zökkenés nélkül való élelme-
zés, ami annál is érthetőbben vont
maga után áremelkedést, miután a moz-
gósítás s munkások sorát alaposan meg-
rikítottta s így a munkásoké bérét is
felverte. Ez az egymásból szigorú kény-
szerekként folyó két tény megmagya-
ráz mindent: a fokozott fogyasztás és
a munkásoké hán megéhezült ter-
melés együtt eredményezték a drága-
ságot.

Az élelmiszerekkél való zúszar-
kodás — igaz — szintén beletárszik
a drágaság elharapozásába, de hát ez
hol nem történt meg a háború folyása
alatt másutt is? Megtörtént meg a leg-
jobbban szervezett Németországban is,
aminek beszédes jelei a hatóságú intéz-
kedések, melyekkel a jogosultságon ha-
szonra való törekvést a kellő korlátok
közé igyekeztek szorítani. Rámthatal-
tan a rendelkezelt egész sorára, amely-
lyeket a kormány nálunk is igyekezett
kiküszöbölni a tagadhatatlanná létező
bajokat és ha törekvést nem kor-
náztá mindenben a kívánatos teljes sí-
ker, hát ebben a tekintetben is csak
osztoktul a németek sorsában, akik
sokkal nagyobb figyelemzették és
pótlás szerveztékük ellenére sem
tudták az egész vonalon legyűrni sem
az árak emelkedését, sem a lelketlen
visszacséket.

Ehből az igazságos nézőpontból
ítelve meg a drágaságot, megértjük és
méltányolunk kell Tisza István gróf
miniszterelnököt, aki óva intett arról,
hogy a drágaság által felgyülemlett

keserűséget elfogultan mind a termelők nyakába öntsük, s hogy ezért az időmire, a mentő körülmények abszolút gonorálásával csak erre az osztályra hárítsuk. A baj, a drágaság meg van, nem tagadja senki. De nem segítünk rajta egy oldalú és többé-kevésbé elhamarkodott tétlenséggel. Ez legfőképpen arra jó, hogy még a létező bajokat is tetézzék, meg pedig a legrosszabbal a felszított osztálygyűlölség súlyos következményeivel, amelyekre nekünk most — akár a drágaságot vesszük, akár a háborús állapotot — épen a legkevésbé van szükségünk.

Amint egyeknek és erőseknek kell lenniük, hogy megbirkózhassunk ellen-ségeinkkel, épen úgy csak az egyet-értés és a kölcsönös megértés utja az, amely egyebé bajaink s ezek között a drágaság leküzdéséhez is elvezethet. Szűveljük meg tehát a miniszterelnök okos lincását, fogjunk össze elfogult-ság nélkül valamennyien, gy okvetle-nül hamarabb találjuk meg a terhes élelmiszeri viszonyok orvoslási módját, mintha lelkiismeretlen egymásra usztá-sál az ellentettek mesterségesen ki-éleltjük.

Katonáink karácsonya.

A második háborús karácsony ünnepe következik el reánk, néhány nap múlva. A második karácsonyi fogjuk itthon ünnepelni és e második karácsonyunk is fondolataink messze fogna szállani, túl ez ország határára, messze kopár földekre, ahol őrt áll a haza fiatalága, a haza ereje, ahol ércfalat alkot fiaink melle és véd bennünket, akik itthon maradtunk.

A múlt évi karácsony szomorú, minden eddigénél szomorúbb karácsony volt. Menekült házakban töltötték meg a főváros és nagy vidéki városok utait fiaink vérel öntöztek a Kárpátok lejtőit és e vér-folyamannal állították el az oroszok útját.

Tudtuk, megvöltünk győzödvé arról, hogy a Kárpátok valóban őrei lesznek a Nagymagyar Alföldnek és a magyar hazát nem fogják kozák hordák lovali legázolni, de mégis, mégis bizonyos remegés fogta el lelkünket, amikor a hivatalos jelentésekben napról napra magyar nevekkkel, magyar városokkal találkozunk, amelyek mind harc-terekkel változtak, amelyeken pusztított, tombolt a háború minden réme és veszélye.

És mégis megünnepeltük a karácsonyt. Kissé összébb bujtunk, kissé halkabban beszélünk és minden más karácsonynál többet gondoltunk az eljövendő karácsonyokra.

Hí katonáinknak és erős szövetségeseinknek köszönhetjük, hogy az ideai karácsonyi örömteljes, diadalittas szívvel ünnepeket. Nem kell elcsorolnunk ismét azokat a változásokat, amelyek a múlt karácsony óta történtek, mindnyájunk elnéjében és szívében arany betűkkel van az felírva.

Csak arra akarjuk, most, karácsony előtt néhány nappal figyelmeztetni közön-ségünket, csak arra akarjuk felhívni minden magyar ember figyelmét, hogy kiknek kö-zönhetjük ezt a nagy eredményt, ezt a nagy megkönnyebülést, a végleges győzelem bizonyosságát. Csak katonáinknak, akik igaz hazaszeretettel bizonyították be, hogy mire képes a magyar vitézég.

Amikor megkezdődnek a karácsonyi gondok, akkor ne magunkra gondoljunk elsősorban, hanem katonáinkra, az apkra, fiukra, akik űni küzdenek a távoli harcmezőkön. Nevelünk, akik itthon vagyunk, még karácsonyi ajándék már ez is, hogy itthon lehetünk, de katonáinknak meg kell érte-síteniük az ünnepi esztét. Gondoljuk kato-náinkra és szerezzünk nekik nagy és szép karácsonyi ünnepet.

A magyar társadalom — ki kell je-ientenünk, sokszorosban bebizonyította, hogy nem kell figyelmeztetni, nem kell preszi-onálni, saját kezdeményezéséből, saját jó szívére hallgatva rendelkezésére áll minden jótékony célú mozgalomnak, részt vesz minden segítő akcióiban. De most karácsony előtt tisztelesen kötelessége mindenkinék meg tenni azt, hogy rendelkezésére bocsát mindent, ami tőle telik, hogy katonáinknak szép karácsonyi esztétjük legyen. Ne legyen egy olyan magyar katona sem, aki ne érezze, hogy valaki odahaza gondol rá, hogy az itthonmaradtak hálaükket legalább kis mértékben igyekeznek leróni iránta, aki saját testével, lelkével és vérével örököl a magyar hazán.

Ebből a karácsonyi esztétből fogják meríteni katonáink azt az erőt, amely a végső diadalhoz kell és amely arra szükség-ség, hogy a jövő karácsonyt már valóban körünkben ünnepelhessék meg.

Levél.

Ne sirj drága jó Anyám. Vagy, oh hogyne sirnál, hisz' mindnyájan sirunk: soh' se felhétjük, soh' se csókolhatjuk — meghalt ami Miskán.

Meg se öl-hetjük, meg se csókol-hattuk, mielőtt elment örökre, mielőtt meg-semisztette életét a leghitványabb, a leg-gonoszabb ellenség átkos fegyverre. Pedig ronsolt tetséttel, elszállni készülő lelkének utolsó meglevélét is bizonyosan bennünk ölelt, bennünk csókol. És mi mit sem sejtve görnyedeztünk itthon a napi élet gondja és terhei alatt.

Ne sirj Anyám! neki már nem fáj semmi; az vállalni már nem nyomják az élet terhei; az utolsó, legnagyobb szenvedés megváltotta őt e terhes és küzdelmekke teljes élet terheitől.

Ne sirj Anyám, tördöl le könnyeid: a legrádgóbbal, fiadat adtad a hazáért.

Ne sirj Anyám, emeld fel a fejed, Miskánk hősi halált halt a hazáért.

Ne sirj Anyam, ne mes búsúséggel viseld a gyászt: mindnyájunk édesanyjáért, a hazaért hall meg a mi Miskánk.

De ha könnyek árja mégis felzúdulna és az anyai szív fájdalma mégis felzúgna: vonulj szobádnak csendes szegletébe, emelj ott ottlást Miskánk emlékének. Szerető anyai szívnednek meglevélét öleld át emléket, bánatos arccal feléd tekintő egyenruhás képmásán, csókolj meg az arcát csókolj meg a kardját. Akkor sirj csendesen: én is úgy tetted, bánatos szívű, drága jó Anyám.

Kézcsókoló fiad
Laci.

Kocsér 1915 dec. 2.

Villanyos zseblámpák és
számos elemek kaphatók SZÉKELY
ALBERT könyvkereskedésében.

A nagykörsi reform tantestület gyűjtése az elpusztított Kárpátfal-vak felépítésére.

	Kor.
Pesti Gyula	100
Papp Gedeon	50
Técsi Zsigmond	20
D. Tóth Ferenc	25
D. Tóth Ambrus	10
Valkó Ambrus	4
Csery László	4
Tóth Lajos	2
F. Szabó Ambrus	2
Valkó János	2
Vizer Aladár	2
Szobonya Lajos	2
Máté József	2

a Pataj fiúiskola V—VI. osztályból.

Szarka Ambrus	1
Szics Ambrus	50
Hegedűs Albert	50
Huszár Dénes	40
Gulácsai Sándor	40
Erdi Ambrus	40
Kiséri Bálint	40
Biezó Lajos	30
Zombori Károly	30
Várkonyi Sándor	30
Cseri János	30
Szigeti László	20
Benke Antal	20
Kiss Sándor	20
Kádár Ferenc	20
Izso Balázs	20
Járó Ferenc	20
Horváth József	20
Dézsi László	20
Kovács Ferenc	20
Szuda János	20
Cs. Kovács Kálmán	20
Mocsi István	10
Magyar László	10
Német Ambrus	10
Héjas Ambrus	10
Kálfi György	10
Maklós Ferenc	10
Német Antal	08
Tolnai Ambrus	06
Kiss István	06

Osszesen K 233.40

Pataj fiúiskola IV. osztály.

Godány István	1
V. Szics Balázs	1
Tóth József	40
Patai Károly	30
Sánta Ferenc	30
Kovács János	30
Szics Ferenc	20
F. Szics Ferenc	22
Cseh József	11
Gomola Ferenc	10
Ilyés László	10
Bótkós László	10
Simon László	10
G. Szabó Sándor	10
Szabó Ferenc	10
Tolnai Balázs	10
Verebes József	10
Molnár Lajos	08
Én is úgy tetted, bánatos szívű, drága jó Anyám.	04
Pécsi Ferenc	04
Budósi Ferenc	02
Petrák József	02
Kósa Sándor	02
Balog József	01
Szűle Ferenc	01

Osszesen K 477

(Folytatás következik.)

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

Mohamedánok és arnauta harcosok küzdenek csapatainkban.

(A N. és V. eredeti távra.)

Budapest, december 3.

Északkeleti hadszíntér:

Helyenkint tüzérégi harc és csatározás.

Delyugati hadszíntér:

A tolméni hídfő és az attól északra a hegyeken levő hadállásaink ellen az utóbbi napokban irányított, újra teljesen megühsült támadások után tegnap ott csend állt be. Oslavijánál ma éjjel újra visszautasítottuk az oroszok egy előretörését. Haszonlókép megühsültük a Monte San Michele és az e egy északi lejtője ellen irányított támadások. San Martinónál megsemmisítettünk egy olasz osztagot, amely magát homokzsákokkal fedezve, közelítette meg állásainkat. Görz különösen heves tűz alatt állt, mely kiváltkép a város belső részeiben újra jelentékeny károkat okozott.

Déli harctér:

Novibazártól nyugatra és délre magyar-osztrák csapatok, melyekhez sok fegyveres mohamedán csatlakozott, tegnapelőtt és tegnap 2500 szerbet fogtak el. A Mitrovica és Ipek közti határterületen folyó harcokban velünk együtt harcolt számos arnauta. Az emléktünnepélyen, melyet csapataink december 2-án a novibazári szandzsákbán és Mitrovicában ültek meg, az ottani lakosság lelkesen vett részt.

Híjfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A NAGYKÖRÖSI

GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

A Gazdasági Egyesület igazgató választmánya folyó év december 5-én vasárnap délután 3 órákor az egyesület központi helyiségében ülést tart.

Tárgy:

1. Tenyésztések és sáldók beszerzése nagyobb uradalmakból.
2. Tagok felvétele.
3. Indítványok.

Kérjük a választmány tagjait minél nagyobb számban megjelenni az ülést.

A korpaárok befizetése. Felkérjük azokat, a kik a korpaszükségletüket a titkári hivatalban előjegyezték, hogy annak árát az egyesület pénztáránál fizessék be.

Tagsági oklevelek. A gazdasági egyesület tagsági oklevelei elkészültek, az eredetiségéül fogva is igen szép kiállítású okleveleket 1 korona felírtetés ellenében kérni lehet a titkári hivatalban.

Felkérjük azokat, akik zöldség műtrágyázási kísérleteket végeztek, hogy az egyesület titkári hivatalában haladéktalanul jelenítsék be, hogy a műtrágyázott és trágyázatlan parcella között mutatkozik-e valamelyes figyelemre méltó különbség.

— A malomkommukó jelentése.

A hazai malomok zömök fenntartására az utóbbi időben gyakran kéri munkásaink felmentését.

A kérelmek már utjabban nem teljesíthetők, a honvédelmi miniszter hozzájárult ahhoz, hogy a malom bevonult és a mögöttes országszékekben levő népfelkeltő szolgálatot teljesítő malom alkalmazottak, a legkívültebb és külön méltánylást érdemlő esetekben korlátozott időre visszaadassanak. Ily irányú kérelmek, reudes fölmentési javaslat alakjában a kereskedelmiügyi miniszterhez intézendők. Megjegyzni azonban a miniszter, hogy csakis magyar honosok menthetők föl.

Használjunk hadisegély postabélyegét és levelezőlapot.

HIREK.

Ha majd egykor hazajönnek . . .

Ha majd egykor hazajönnek,
Sok csatából, hős seregek;
Történelem nagy dátumja,
Lesz a gyvárt béke napja.
Sok epedő lélek régen
Azt a napot síva várja.

Virág hull majd az utjukba,
Felhangzik a lelkek dala;
Zászló leng a házak orman,
Új nap sít ki az ég alján,
Virág lakad, madár dalol,
A vágvárta béke napján.

Vegyes érzelmeknek hangja,
Lesz a viszontlátás napja;
Sírnak külön és örülnek,
Ha a hősök visszajönnek,
Vájon t-bbben vigadnak majd,
Mint ahányan majd könnyeznek ?..
Antal Pál.

— **Holnap reggel megnyílik a Hangya nagykörösí fogasztó és értékesítő szövetkezet** lecskeméti-utcai boltja az úy. Szdraveczkyné-fele házban. Pénteken délután 5 órákor az igazgatóság és felügyelő-bizottság teljes ülésének keretében történt meg a teljesen felszerelt üzem és raktár hivatalos átadása a központ megbízott ellenőrnek közbejöttével a helybeli fiók számára, melynek üzleti szervezésében Cszmadia Sándor elnök és Papp György ügyvezető igazgató nemeslelkű, önzetlen, dicséretes fáradozást fejtettek ki. A gyönyörűen felszerelt és berendezett tekintnye is igazán első bolla városunknak készen várja immár a tagokat. Gyertünk ki hangyák, sorgoskodjunk az új otthon körül mindnyájunk javára s a tomorülés diadalának dicsőségére!

— **Huszar György emléktünnep.** A hősi halált Huszar György főgimn. tanár emlékére a ref. főgimná-

zium f. hó 11-én, szombaton, d. e. 10 és fél órákor a ref. templomban iskolai gyászünnepélyt rendez, melyben az érdeklődő közönséget is szívesen látja a tanári kar. Az ünnepély lefolyása a következő lesz: 1. Himnusz. Enekli a közönség. 2. Gyászbeszéd. Tartja dr. Kovács Lajos igazgató. 3. Óda. Irt és előadja Horváth József főgimn. tanár. 4. Mendolsóhn: „Viszontlátás.” Gyászadal. Enekli a főgimnáziumi énekkar. 5. „A honvéd árvárhoz.” Irt és előadja Danóczy Antal főgimn. tanár. 6. Emlékezés Huszar Györgyről. Mondja Soós Ferenc főgimn. VII. oszt. tanuló. 7. Zárószó. Tartja Patony Dezső ref. lelkész. 8. A szózat. Enekli a közönség.

— **Hadnagyi kinevezés.** Ötéléség Takács Balazs keszéri rkth. tanító ügy főnöklet, kik mint önkéntes t. a háború, s ki most egy éve Szerbiában már megsebesült de sebeből gyógyulva ismét a harctérre ment — sepről, hó 1-ével hadnaggyá nevezte ki. Kötelesség tudó, bátor főnök előfeleléséhez azzal gratulálunk, hogy századat sok győzelemre vezethesse.

— **Adomány és köszönet.** Singer Mór kelme- és divatruva kereskedő a katonák részére készítenő haskötők céljára 10 és fél meter meg flanel kelmet adományozott a helybeli Vörös Kereszt Egyletnek. A hazafias és áldozatkész adományért ez uton is hála köszönetet mond a Vörös Kereszt Előköszög.

— **Több mint 90.000 szerb jutott fogságba.** A „Nationalzeitung” szerint a német, magyar-osztrák és bolgár hadseregek jelentéseiből megállapított, hogy a szeptemberben megindult offenzíva óta elfogott szerbek száma kétszázötvenzertet, bele nem számítva azokat, akik átszöktek hozzánk.

Faragó József okleveles mérnök, városunk kiváló fia, főgimnáziumunk volt jeles növendéke, Eperjes szab. kir. város polgármestere, a közigazgatás terén szerzett kiálló szolgálatainak elismerése alkalpán s különösen az oroszok betörése kalmával tanusított példásan ellenálló, hősiessen kitartó, erőles és körültekintő magatartásának legfelsőbb helyen is dicséretet aratott, jutalma gyanant királyi tanácsosi címet nyert. A kiváló közéleti férfinak, ki hazafias működésével, szakértelemével, tudással parosult erővel, szervező képességével és a legnevezetesebb körülmények között is hű kitartással hosszú időre beirta nevet Eperjesben, az ősi felvidéki városnak történetében, legszembetűnő örmével károsul szűkebb hazájának, szülőföldjének jókiválatát, s kívánjuk, hogy sok derék alkálással erősíthesse meg hazánk, nemzetünk szép fellegvárát s érdemeivel újabb, dicsőbb érdemeket fűzzön!

— **Főpásztori kintetésés.** Gról Csáky Károly váci megyés püspök Ulrich Béla rkth. kantortanítót nyugabombavoullása alkalmából hosszas és buzgó működésért ípalatörli elismerésben részesítette. A magas leirat így szól: 4076—1915. Szám. Körosszegeti és adomány gról Csáky Károly Emmanuel vac-megyei püspök stb. Kedves Fiam! Tudomásomra jutott hivatalosan, hogy közel négy évtizedes tanítói, illetve kántori működésed után a nagykörösí hitközségnek érdemesen viselt állásoddal lemondván, nyugdíjba vonult. Szívesen hasz-

nálom fel ezen alkalmat arra, hogy működésed alatt tanúsított példás szorgalmad, buzgó kötelesség tudásod és nagykőrösi hűvimmal szemben mindenkor tanúsított szeretetteljes bánásmódot felett főpásztori elismerésemet tanusom. Jól betöltőd kötelességeinek tudata kísérjen égés Fiam nyugalmadba, mely hogy Neked lelki s testi javadra szolgáljon, Főpásztori áldásomat adom Read. Kelt Vác-on, 1915. évi okt. hó 15-én Krisztusban jó akárho Főpásztorod Károly Emánuel püspök.

— **A kegyelet és jóemlékezet** meghatározott sorait, megilletődött érzéseit küldötték el Huszár György főgimnáziumi tanárnak hősie eleste felélt bánatos lelkük megnyilatkozása képen a következő testületre, tanügyi és egyházi értemes felé: Petri Elek dunamelléki ref. püspök, Darányi Ignác v. b. t. l. egyházkerületi főgondnok, Takacs József ceglédi lelkész, a mezővárosi ref. főgimn. tanári kar, a kiskunhalasi ref. és a fumes-árami főgimn. tanári testület, az Országos Rabbiképző Intézet tanári kara, Tóti Sándor feketehelyi lelkész, bacsí esperes, Marjay Károly mezővárosi ref. lelkész, Dr. Ványi Ferenc budapesti Baur-Madas-intézeti tanár, Gerecz Ambrus munkácsai áll. főgimn. tanár, Szabó Géza komáromi polgármester, Szappanos Sándor alsónyék reform lelkész, a kolozsvári reform teológiai akadémia igazgató-tanácsa, a nagykőrösi ref. tanítóképzde és közs. polgári leányiskola tanári testülete. Iskolánk tanári kara köszönetet fejezte ki a részvételnyilatkozatokért.

— **A korcsolyázás,** a hosszú tél testelőz, szívet lelkét vidámító, szép sportja, a hirtelen hehli, korai és sokoldalú és hideg következtében a hét elején megmutatta a maga örömet, hogy aztán gyorsan továbbálljon. Vasárnap, íteftön, kedden ugyan siklott a mindkét nembeli, serdülő ifjúság a korcsolyázó útra simára fagyott tükförrön, de már szerdán megjött az olvadás s biztalan gérzékz, kedves szórakozásnak véget vetett. De azért ne busuljunk! Még azután érkeztek meg igazán Telpó s mire felre szakállt meg rózsa, megnyílik a meleg idő, lesz sepréti, sima jégútkor s vígan szabadhat az acélkorcsolya.

— **A sértészhús** és a szalonna árát tegnap reggel dobszóval történt kihirdetés után gy állapította meg a határozat: sértészhús K-ja 4 kor. 80 fill. (20 fillérről olcsóbb), a szalonna K-ja korona (1 kor. olcsóbb.) Vigyázat, tisztelt közönség!

— **Katonai kinevezések.** Ötletége Jeny István festőművész, Jeny Ernő volt v. mérnök testvérét az I. sz. honvédelmi igazgatórnél tartalékos százados. Beretvács Sándor földmunk, banki főtitkárságot pedig a lovasság főhadnagygy nevezte ki.

— **„Táncos Marci”** a címe annak a nagykereskedőnek, amit fővárosi művészek mutatnak be szombat és vasárnap a Városi Színház termében. Vg és mulatósga volt már a címében sejti a közönség, a filmje pedig oly nagy szabási: (800 m.), aminőt még Magyarországban nem készítek sekkészben. A szereplők hírneve pedig előre biztosítja a szkecs sikerét. A szkecs főszereplője Borbély Lilli, nem ismeretlen az országban s talán Fedák után most 6 a vidék első primadonnája. A filmen pedig valóságos bravurral oldja meg érdekes és nagyszerű szerepét: asszik, autót vezet, hajli, lélejt ugrik a vízbe, táncol, énekel a szin-

padon. Hollay Camilla pedig, a szkecs másik nőszereplője — sem ismeretlen a kőrösi közönség előtt s most bámulatos haladásával, szépségével fogja meglepni a közönséget és táncával — egy Salome táncot lejt a filmen — valóságos extázisba hozta a nézőt. A szkecs egyik férfiszereplője Deési Alfréd, a magyar Pszandler, ahogy élt Pesten hívják, bámulatos hasonlatosság miatt a nagy férfi moziprimadonnához. A moziba járó közönség fő már ismeri nem egy szenzációs filmjében révén. Nagyszerű szerepe van a szkecs másik férfiszereplőjének. Fenő Jenőnek, aki minden szavával, gesztusával hahotát vált ki a közönségből, táncával pedig trap rozza a nézőket. A szkecs I és fél óráig tart és egy fél óráig veszi igénybe az a pár cabaré dal, tánc, amit szintén a fent jelzett művészek művészetükkel adnak elő. Előadások kezdete szombat este 8 órák és vasárnap pedig 4, 6 és 8 órák. A terem fitve lesz.

— **Hősi halál.** Mély megilletődéssel vettük a gázszós hírt, hogy V. Fagat Antal reform egyházunk egyik F. erék. fiatal tanítója, a város ifjúságának egyik igen rokonszenves, művelti tagja, a 29. honvéd gyalogezred hadapródja, az olasz a harcúterén hősi halált halt a hazáért. Mi igaz sz vöb szeretlet jó barátunkat gázszólyuk az elhunytban és távoli srjára bánatos sóhajjal küldjük el a szeretet és fájó emlékezet meghatótt érzését. Testének adjon pihenést a vérvét áztatott édes hazai föld, lelke talájon örök boldogságot a mennyek dicsőségés csarnokában.

— **Műkedvelői színelőadás** rokkant katonáink javára. Buzgó kereskedő és iparos ifjak — néány lelkes műkedvelői közreműködésével egy színelőadás létrejött. szerénykednek. Az előadást a *nagykőrösi rokkant katonák* javára rendezik; hozzá akarnak ezet műkedvelők ahhoz járulni hogy azon polgártársaink, akik a most dúló világháborúban testi épségüket értették is áldották, a fűben legalább anyagi gondoktól mentve legyenek. Az előadás egy eredeti enkes bolókás vigjáték lesz — *Szigetlet Földet* melynek címe: *Lillomfi* vagy: *A bohémélet vadzsza.* A darab rendezését és az ifjak betanítását Vihari Elemér sz. színházi rendező — nyugalmozott sz. nész vállalta el s gy az erkölcsi siker biztosítva van... E nemes vállalkozást minden ajánljuk lelkes közönségünk pártfogásába.

— **Karácsonyi szünet.** Itt a december. közeleg a karácsony, a bére és szeretet, a család szent ünnepe. A keresztény világ e sáros, nagy ünnepe pihenést, jól megszolgált szünetet jelent a tudomány lelkes ifjaknak, felhátsi fiaknak. Főgimnáziumunkban az idei karácsonyi vakáció dec. 18-án szombatban déli 12 órák kezdődik és tart bezárólag jan. 2. vasárnap estig. Jan. 3-án uja megkezdődnek az előadások.

— **Ragadós állathetőségek.** A földművelésügyi miniszterium jelentése szerint a lefolyt léten szájt és körömfajással fertőzve volt 405 községben 2745 udvar, ami a mult heti állapottal szemben, amidőn 424 községben 2567 udvar volt fertőzve, határozott javulást tüntet föl. Sertésvesztel fertőzve volt az elmúlt héten az ország területén 481 községben 1855 dvar, ami ugy a mult heti mint a mult év hasonlóságának megfelelő állapottal szemben javulást tüntet föl.

— **Az Újság és a háború.** A történelem véres meglepedése azt az időt, amelynek szemtanúi, nagyszerű igzalmaiban és szenvedéseiben részesei vagyunk, végzetesen kiemelte a mulandóság szűrés tömegéből. Oly eseményeket élünk meg, amelyeknek hatása talán évszázadokra szól és amelyekre a legelsőbből jövendő is kíváncsi lesz. A napi krónika történelmet ír anélkül, hogy a történetírás rangját vindikálna magának. De a maga szerényebb tisztében is az Újság az idő szelleme szerint való kötelességének ismeri, hogy hűséges, pontos gazdag és megbízható naplója legyen a nagy kor történelmi életének. A háborús idő segít társadalmi mozgalmainak irányításában és istapálásában olyan mértékben vette ki a részét, amely teljesen méltó díszes és erős községszéhez. Gyűjtésie súlyos öszszegeket eredményeztek, míg a maga részéről készséggel áldozott bőven, hogy a nagy világtörténelmi kor eseményeinek gazdag és hiteles képt állíthassa nap-nap után olvasói elé. Elősrangú tudósító van! minden harctéren, a legjobb forrásokból vett eredeti értesítése; mindig föltehénli hítele, meyenyei és jelentőségét minden nap avatott katonai szakértő hivatott tola ismerteti és magyarázza az olvasónak elő s magyarázatok ugyanakkor kiváló kézből való térkép teszi szemléltetéssé a lap minden számban. Ezenfőli az Újság minden vasárnap számban ugyancsak egész oldalas nagyságú sorozatos térképpel illusztrált összefoglaló ismertetés jelenik meg a háborús lét eseményeiről és eredményeiről. Ezek a heti térképek megőrzve és öszszegyítve nagyon érdekes, sőt értékes rajzolt krónikai löznek majd a világháborúnak, egész lefolyásának, minden igzalmas és nagyszerű fordulatának.

— **A közpószályi kérdés,** mely a háborús viszonyok következtében sok oldalról új megvilágításban, új szükézetekkel jelenkezik s a háború után bizonyosan a gazdasági és társadalmi élet új tengelye lesz, behatóan foglalkoztatta a Magyar Gazdaszövetség igazgató-választmányát, Bernát István előadó szolgált be a Szövetség nagygyűlésének e tekintetben hozott határozatának végrehajtása körül történetéről, Nyomatékkal mutattott arra, hogy a városi közpószályi érdekeknek felkutatását minden oldalról következetesen mellőzték, bár ez az osztály rendkívül fejlődött az utóbbi évtizedek alatt. Érintette, hogy a Közgazdasági Társaság ennek a hézagnak a betöltésére akciót indított s annak a nézetének adott kifejezést, hogy az agrár és a városi közpószályi érdekekben megindító mozgalmak kapcsolatba hozatván egymással könnyebben mutathatnának fel sikert. Felhatalmazást kért arra, hogy a Szövetség ebben az irányban folytassa munkáját. Mindezek megténylésével a választmány elhatározta, hogy a Közgazdasági Társasággal lehetőleg karöltve teszi meg a további lépéseket a nemzetnek e fontos kérdésben.

— **Mit szeretnének a ceglédi magyarok?** A „Cegléd” c. lapírtásor írja: A tanácsosh bevándy érkezett, hogy a közgyűlés foglaljon állást a tekintetben, hogy akiket azért, mert gabonyájukat nem hozták be s megbüntettek, a büntetés alól mentik föl. Ez irányban küldöttség mentén memorandumot adnak be a megjelölés és a kormányhoz.

— **Dr. Pesthy János hadifogoly.** A múlt napokban hírből szallongtak az olasz harcérőkről, melyek azt a komor tudást hordozták, hogy dr. Pesthy János közjegyzőhelyettes, dr. Magyar Ambrus közjegyzőnk veje, elítélt. A már-már sőtétől aggodalmakat azonban megszüntette az a távirat, melyet dr. Pesthy János Csesenából (Olaszország) küldött s melyben jelzi, hogy fogságba esett, de egyébként jól van. A köztisztelőben álló derék családapa, tisztelt barátunk életben léteéről szívből örömmel adunk hírt; vezérje haza épségben a Mindenható!

— **A postamesterek háborús segélye.** Mint a „Budapesti Levelező” értesül, a postamesterek háborús segélyére vonatkozó tárgyalások folyamatosan vannak s azok befejezése legközelebb várható, úgy, hogy a postamesterei kar e kérdése annak megelégedésére fog rendezetlenni.

— **Népfőlkérdék dicsérete.** A sajtóhadiszállás felhatalonozást adott ki a harmadik Isonzó-csatában lefolyt harcokról s mint mondja: „Ami felhatalon vitéséggel küzdő csapatának itt vezetése, az a hadserűnk történetének legényesebb lapjait adja és soha el nem múló dicsőségére fog válni a hősiesség csapattársainak.” A névszerint megdicserelt magyar erők között szerepelt a 29. népfőlkérdő ezrednek, a nagykörösi apák is, akik dicső legyvertényükkel, úgy látszik, nem maradnak semmivel sem a pártalan Molnáryak mögött. A hivatalos elismerésnek meg kell döngötni mind a nagykörösi szívet s akik harcra való küzdő csapatalként remegnek, mertésk az a meggyőződés, hogy onnan győzelemmel tér haza minden nagykörösi magyar.

— **A református templomban** ma délelőtti Bakó József lelkész prúdiki, délután pedig Szalontay Ferenc segédlelkész tart bibliaimagyarazót.

— **Kétkoronás bankjegyhamisítványok.** Az 1914. évi kibocsátási kétkoronás bankjegyekből még mindössz számos, kevésbé sikerült hamisítvány van forgalomban. Eme hamisítványok feltűnőbb ismertetőjelei a következők: A kékszíni jegyek kivétele hiányos. A lej utánzatán szembeötlőnek az arc és hajrésztelnek irtesen hagyott, világos helyei, míg a szövegben a betűknek határozatlan alakjai tűnnek fel. A szövegdolgon a zöld alap gulleche rajzának vonalai sok helyütt szakadoztak s különösen szakadozott a bankjegy alsó szélének egyes záróvonalai. A hullámalatú, baraa alapon levő vonalaknak távközei egyenlőtlenek, amely elterés a hamisítványok a ó részén az aláírókól jobbra és alra, levő helyeken különösen feltűnik. A szövegben a következő hibák fordulnak elő: A „METALL” szövegben az „M” betű balra hajlik. A „BARKI” szövegben az „A” betűn hiányzik az ékezet. A „FÖTANÁCSOS” szövegben az „Ö” betűn a két ékezet hiányzik. A hamisítványok hátlapján a keresztségelynek, szembeötlően vastagabbak a lefelé vonalai. Az összes hamisítványok az A sorozati bankjegyeknek sorozat és szám megjelölését viselik.

— **Köszönet nyilvánítás.** Hős fiaink lelkesedését, ember feletti küzdelmet és áldozatait megértő és méltányoló közönségünk nem teledkezik meg kórházunk sebészeitől. Legutóbb öv. dr. Kiss Sándorné szül. Szenté Zsuzsanna urnó Egyszáz (100) koronát küldött K. Faragó Irma vörös keresztelnőnk útján kiségtől kórházunknak,

hogy ebből az ápoltak uszonnára látásának el. Ugyancsak Cseri Balázs 4 kor., Grünhut József 10 kor., Papp László és neje szül. Czompó Mária 10 kor., öv. V. Faragó Ambrusné 20 koronát adtak e célra. A hazafias áldozatkészség eme szép tetteit bőséges áldásával jutalmazza a magyarok Istene! Nagykörös, 1915. dec. 3.

A kiségtől kórház Igazgatója.
— **Levé a orosz fogságból.** Kopa Imre polgártársunk fia Taskentből születtek a következő levelet írta:

— **Taszent 1915 okt. 22.**
Kedves Szüleim és Testvéreim! Értesítelek benneteket, hogy hadifogságban vagyok és sokáig voltam beteg tibusban. Hála Istennek, most egészséges vagyok, mit nektek is szívből kívánok! Szívből üdvözlöm az összes rokonokat és ismerősöket. Hü liatok Kopa Imre.

ANVAKÖNYVI ÉRTESETÉS

a m. kir. anyakönyvi hivataltól.

1915. november 26-ától dec. 4-ig.

Születtek:

Halmi Károly és Demjén Zsuzsánnának 1910. március 14-én. Zsika Géza és Forgács Rozáliának Géza fia rk. Barkó Sándor és Aszódi Terézának Ferenc fia rk. Papp András és Nagy Eszternek. Mária leánya rk. Molnár József és Balog Erzsébetnek. Sándor fia rk. Uljár Pal és Templom Rozáliának Rozália Mária leánya rk. Rubos József és Dudás Erzsébetnek. Terézia leánya rk. Ondó István és Ondó Rozáliának Rozália leánya rk. Papp Zsigmond és Nánai Szilveszter Rozáliának Eszter leánya rk. Horváth Lajos és Nemes Teréziának Lajos József fia rk. Kóniáns József és Viskála Erzsébetnek Erzsébet leánya rk. Horvát József és Magyar Rozáliának Rozália leánya rk. Bán István és Radovics Katalinnak Sándor Dezső fia rk. Dobi Mihály és Tót Katalinnak Terézia Erzsébet leánya rk.

Elhaltak:

Flórián Sándor 3 napos rk. László Mária 2 hónapos rk. Szentpéteri László 70 éves rk. Debreczeni Mária 18 éves rk. Máté Antal 2 hónapos rk. Farkas Imre 55 éves rk. K. Kis Elek 25 napos rk. Kovács Julián 8 éves rk. Verő László 43 éves rk. Kovács István 15 éves rk.

Házasságok kötéseire jelentkezők:

Kis Sándor rk. és Vuuk Anna rk.

Házasságok kötöttek:

Horvát Ferenc rk. és Kis György Lidia rk.

Közgazdaság.

Piaci árjegyzék.

Nagykörös, 1915. dec. 3.

I. Élelmiszerek.

(Tejmenték, tojás, kenyér.)

Tej 1 liter	Kor.	36
Túró, kilója	1-	1-
Vaj, kilója	5-	5-
Téjfló (1 mérték 2 dl.)		22
Juh sajt, 1 kg. idei		16
Tojás, 1 db		64
Tojás, 4 db		16
Tojás, 100 db		46
Felbarna kenyér		

II. Baromfiacik:

Húzott lud	kg.-ként	360
Sóvány lud	kg.-ként	240
Húzott kacsa	kg.-ként	360
Sóvány kacsa	kg.-ként	240
Tyúk	kg.-ként	240
Csirke	kg.-ként	240
Idej sóvány liba	pár	
Kapppan	kg.-ként	240
Gyöngytyúk	1 pár	

III. Gabonapiac:

Krumpli 1 móza	950
Szén 1 móza	24
Szalma 1 koszi szám	22
Rozs 100 kg.	29
Árpa 100 kg.	28
Zab 100 kg.	26
Kukorica 1 kg.	28

IV. Gyümölcsiac:

Citromalma	kg.	60
Zirzilalma	kg.	32
Pirgörszalmal	kg.	30
Pétesalma	1 kg.	
Dió	1 kg.	180

Sóványsertés árjegyzék.

Eredeti tudóstás Uri Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz. 1915 november 30.

Sertésveszten átment sertések:

60-100 kilogramm	460-480 fill.
100-120	480-500
120-150	500-560
160-200	500-500
Sertésveszten át nem ment sertések:	
60-100 kilogramm	430-460 fill.
100-120	460-460
120-160	460-480
160-200	480-480

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalékos engedménnyel. Irányzat: lanyha

Kerkes Pálnak a Feketésen (postaile földön) több szakasz lábón álló akácjafa van eladó. IV

DEUTSCH, NEU ÉS TÁRSAI,

mint a

Hadi Termény Bank

bizományosai közhírré teszik, hogy tisztán felrostált, egészséges rozsoat a legkisebb mennyiségben is, vauthoz szállítva átveszik s ennek mértékszámját is:

29 koronáért fizetnek.

Hirdetéseket jutányosárbán vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Eladó ház.

Elhalt özv. Magyar Gyuláné
IV. ker. 31. sz. alatt levő háza örök áron eladó. Éfvebhet Czirják László VI. ker. 107. sz. alatt. 1-2v

Inokai Tóth Dénes VII. ker. Hajnau. 146. sz. alatt levő 650 négyzetföld területen levő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kecses pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá alsó konyha, kamra és istállóval álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyzetföld területű csemege szőlős és 350m² területű jövedelmező gyümölcsös kerületből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

A kecskeméti utcából nyíló Halász László cipészemester ur szomszédságában levő ház, mely 2 külön álló lakrészt alkot két-két szoba és konyhával, azonkívül szép gyümölcsös téggel udvarkerttel kedvező, fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Jelenleg azonnal hasznátérbe kiadó a gyümölcsös kerttel együtt.

Vegyések.

X. ker. 221. sz. alatt egy vastályha és vastakarótküzhely van eladó. 2-3v

Jenei Ernő mérnök VIII. sz. 271 házával szőlőskö és vnygye van eladó; értekezni lehet Somogyi Gerzson VII., 5. sz. lakásán. 1

Gulácsi Balint V. ker. 126. lakosnak 5 kocsi réjja van eladó. Akár kocsiszájra vagy mására is kapható. 1-2v

1 lakás mely 3 szoba, konyha, speiz stb. mellékhelyiségekből áll közel a csirke-piachoz azonnal kiadó. Cim Székely Albert könyvkereskedésében.

Komonyi Kálmánnak a Tormás hegyben levő szülege örök áron eladó. Értekezni lehet III. ker. 232. szám alatt. 3-3v.

— **Tábori** postadobozok 100, 150, 250 és 350 grm. tartalomhoz 6 féle alakban kaphatók Székely Albert könyvkereskedésében.

Értesítés!

Van szerencsém értesíteni a tisztelt közönséget, hogy Vasut-utca 56. szám alatt a volt Dónáth László féle házában **1 nagy és 1 kisebb bolt helyisége bármilyen üzletnek megfelelő, 191b évi Május 1-től kezdve kiadó, Kivánatra esetleg átalakított, lakás is van az udvarban. Értekezni lehet**

özv. Frank Zsigmondnével
3-6v lakik VI. ker. Kossuth-tér 39. sz.

ÉRTESETÉS.

Van szerencsém értesíteni a t. gazdáközönséget, hogy a **Haditerem Részvénytársaság** részére mindenféle **gabonát, babot, krumpilt** vásárolok a legmagasabb napi ár mellett és az eladókat a legnagyobb kedvezményben fogom részesíteni.

Kérveb. partfogásukat, kiváló tiszteltel
SZÜCS SÁNDOR termény kereskedő.

A buzáért, rozsert, kétszeresért, árpaért és zabért követelhető legmagasabb árak.

	B U Z A			ROZS			KÉT-SZERES			ÁRPA			ZAB		
A terület megnevezése	aug. 1-től aug. 10-ig bezárólag	aug. 11-től aug. 21-ig bezárólag	aug. 21-ke aug. 31-ig időben	aug. 1-től aug. 10-ig kezdve	aug. 11-től aug. 21-ig kezdve	aug. 21-ke aug. 31-ig kezdve	aug. 1-től aug. 10-ig kezdve	aug. 11-től aug. 21-ig kezdve	aug. 21-ke aug. 31-ig kezdve	aug. 1-től aug. 10-ig kezdve	aug. 11-től aug. 21-ig kezdve	aug. 21-ke aug. 31-ig kezdve	aug. 1-től aug. 10-ig kezdve	aug. 11-től aug. 21-ig kezdve	aug. 21-ke aug. 31-ig kezdve
Nagykörös város területe	38 50	37 50	36 50	29						28			28		

Vegye meg

okvetlenül **minden kedden, csütörtökön és vasárnap a**

„Nagykörös és Vidéke“

cimű gazdasági és politikai lapot.

Minden száma értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

hétköznap 4 fillér, vasárnap 10 fillér az ára.

hirdessen A „NAGYKÖRÖS ÉS VIDEKÉ-BEN“

ZÓKY ISTVÁN épület- és gépkezelő Nagykörös.
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű **épület és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett **szolid kivitelben készítek.**

A Nagykörös III. Temetkezési Társulat pénzbeszedőt keres.

1000 korona készpénz, vagy betáblázott ovadékkal **Fizetése; havi 70 korona fix vagy a beszédet összeg 10 százaléka.** Édeklődni lehet LUKÁCS DEZSŐ Kecskeméti-utcai kereskedő, társulati elnöknel.

A Nagy Háború írásban és képen.

Kapható:



Szőkely Albert

könyv- és papíri kereskedőben

Egy füzet ára

40 fillér.

Házasságokat

közvetít diszkrétén Fa-
ragó Jenő Magyarországi
legelső, legmegbízhatóbb
házassági irodája.

BUDAPEST,

IX., Mester-utca 34., télelelet, lépcsőház.

Telefon: József 38-42.

A CÉG JELZÉSTELN.

Eladó föld.

Gorócz Ambrus tulajdonát fele-
részen képező VI. ker. 18. sz. ház.
bokrasi 3 vékás szőlő és föld, gőgá-
nyai 9 és fél vékás föld és rét ingat-
lanjaitalék eladó; értekezni lehet Dr.
Horvát Márton ügyvédi irodájában.

IFJ. Farkas Laci karmester

értésíti a zenekedvelő
közönséget, hogy hang-
nyelvet ismeretessel

hegedű órákat ad.

Tanít magyar nótákat
cigányosan mérsékelt
díjazásért.

Házhoz bárhova eljár.

Szíves pártfogást kér.
Lakik: I. ker. Tavasz-u. 56.

A gyümölcssterme- lők figyelmébe!

Szíves tudomására hozom a I. kö-
zönségnek, miszerint lakásomat a
Cserélt-utca-ban Papp Jenő
fakereskedése mellett levő Kete-
csényi-féle házba helyeztem át.
Ötletni való gyümölcsfélék és
összel is igen nagy mennyiség-
ben állanak 10, 20, 50, 70 fillé-
res árban a vevők rendelkezésére.

PAPP GEDEON

faiskola tulajdonos.

Rózsavölgyi és Nádor-féle

Karácsonyi Zene Album meg-
rendelhető eredeti bolti áron,
költségmentesen Székely Al-
bert könyvkereskedésében.

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykorósón.

Magyar-Orosz nyelvtan

kapható

Szőkely Albert könyvkeres-
kedésében. **Ára 60 fill.**

Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesítem Nagykorós város és vidéke közönségét,
hogy Kertész Gyula új házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam,
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokporsókból, termő
és hársónnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a
legdrágább kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztem-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebbre menő igényeknek is
meg tud felelni. — Elvállalok egyszer temetéstől kezdve a legd-
rágább kivitelig, az alábbi jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoszt, minden felszámitás nélkül két
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Me- kell említenem, hogy városunkban csak ita létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felésem, továbbá, mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel karterben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem
pedig az eddigi egységes karter árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON.

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sírkoszorúkban!

Nagykorósón ma egyedül karterben kívülfeltemkesze

A temetéshez gyászkoszt és lovat ingyen adok!

A

ROVÁS Vezércikk Világháború

a legjobb tájékoztató magyarazzal és tér-
képpel Közgazdasági rovat Napihírek
aponkinti szenzációi az

AZ UJSÁG

politikai napilapnak.

Vasárnaponként két közkedveltség mellékletet ad az AZ UJSÁG.
Egyik: „Az asszonyok” a másik a: „Gyermekeknek”.

Aki a világháborúról és egyáltalában minden eseményről, színházról,
művészetről, irodalomról bőve és megbízhatóan óhajt egy kitünően meg-
szerkesztett napilap keretébe értesülni, fizesse elő a AZ UJSÁG-ot.

Előfizetési árak: egy óra: **K 2'80**, negyedévre: **8 kor.**,
félévre: **16 kor.**, egész évre: **32 kor.**

Megrendelő címe:

AZ UJSÁG kiadóhivatala, Budapest, VII., Rákóczi-ut 54.